| Junta de
Castillay Ledn

Consejeria de Educacion

PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DIRECTA DEL TiTULO DE GRADUADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA
(Convocatoria mayo 2021)

APELLIDOS

NOMBRE DNI/NIE/Pasaporte

FIRMA

0 Marque con una cruz si ha cursado v _superado el &mbito Cientifico-Tecnolégico en un
programa de preparacion de pruebas libres para la o btencion del titulo de graduado en
ESO en un centro publico de educacion de personas a  dultas de Castilla y Lebn (entre los
cursos 2018-2019y 2020-2021)

CALIFICACION OBTENIDA EN ESTA PRUEBA a . c
(A rellenar por el tribunal) *

* Notas:

A: Se consignara la puntuacion obtenida en el area de Matematicas de esta prueba (sobre 10 puntos).

B: Se consignara la puntuacion obtenida en el area de Ciencias y Tecnologia de esta prueba (sobre 10 puntos).

C: Se consignara la calificacion obtenida en la prueba del ambito Cientifico-Tecnolégico que sera la media aritmética
calculada a partir de las calificaciones consignadas en Ay B.

El programa de gestion IES2000 incorporara de forma automatica 1 punto a la calificacién global del
ambito Cientifico-Tecnoldgico a aquellos aspirantes que hayan superado dicho ambito en un programa de
preparacién de pruebas libres para la obtencién del titulo de graduado en ESO en un centro publico de
educacion de personas adultas de Castilla y Ledn (entre los cursos 2018-2019 y 2020-2021)

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CRITERIOS DE CALIFICACION:

1. Se calificara de forma separada cada una de las partes de la prueba que se corresponden con
las &reas de “Matematicas” y de “Ciencias y Tecnologia” sobre una puntuacion de 10 puntos
cada una.

2.La puntuacidon obtenida en esta prueba resultara de calcular la media aritmética de la
puntuacién obtenida en cada una de las &reas. No sera necesario obtener una calificacion
minima en las areas para proceder al calculode la  media aritmética.

3. En el enunciado de cada pregunta se expresa su puntuacion total. Si cada pregunta consta de
varios items, la puntuacién de cada uno figura al lado.

4. Se valorara el uso de esquemas, dibujos, férmulas y la correcta utilizacion de las unidades,
asi como la presentacion y la claridad en los calculos.

5. Se dar& importancia a la utilizacion de un lenguaje cientifico adecuado.

6. En la correccion de los problemas se valorara el procedimiento de resolucion.

Nota: la reproduccion de fragmentos de los documentessguemplean en los diferentes materiales de psiaebas se acoge a |
establecido en el articulo 32 (citas y resefiasiRéal Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abrildificado por la Ley 23/2006, de
de julio, “Cita e ilustracién en la ensefianza”, iaeque “se trata de obras de naturaleza esaooité@ya o audiovisual que han sid
extraidas de documentos ya divulgados por via ataiey por Internet, se hace a titulo de cita, iaisab comentario critico, y s§
utilizan solamente con fines docentes”. Estos radésr tienen fines exclusivamente educativos, akzemn sin animo de lucro y se
distribuyen gratuitamente a todos los centros smjle se celebran estas prue




AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DE LA PRUEBA:

» Durante la realizacion de la prueba tenga sobre la mesa su DNI/NIE o Pasaporte.

* Solo se admiten pruebas escritas con boligrafo azul o negro; en ningdn caso se admitiran
pruebas escritas con lapicero.

e Solo puede utilizar la calculadora ; no se permite el uso de otros dispositivos electronicos.

INFORMACION SOBRE LOS RESULTADOS :

» Los resultados de la prueba se haran publicos el 2 _de junio de 2021 en los tablones de

anuncios de los centros donde se hayan realizado las pruebas y en los de las direcciones
provinciales de educacion. También podran consultarse en la web de Aprendizaje a lo largo

de la vida www.educa.jcyl.es/adultos

» En caso de no superar el ambito Cientifico-Tecnoldgico, conforme a lo establecido en los
criterios de calificacibn que se encuentran en la caratula, se publicard la calificacién
obtenida en las areas que conforman el &mbito (“Mateméticas” y “Ciencias y Tecnologia”), a
los efectos de obtener la certificacion acreditativa de la superacion del area correspondiente
que Unicamente servird para presentarla ante el Servici o Publico de Empleo de
Castilla y Ledn cuando se solicite la convalidacion de la competencia clave
correspondiente para el acceso a los certificados d e profesionalidad del nivel 2

» La superacion de alguna de las areas del &mbito Cie ntifico-Tecnol6gico NO_daré

derecho a ninguna_exencion ni en convocatorias post eriores de las pruebas ni en

caso de cursar el nivel de ensefianza secundaria par  a personas adultas.

Nota: la reproduccion de fragmentos de los documentessguemplean en los diferentes materiales de pstabas se acoge a Ig
establecido en el articulo 32 (citas y resefiasiReal Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abrildificado por la Ley 23/2006, de 7|
de julio, “Cita e ilustracién en la ensefianza”, giagjue “se trata de obras de naturaleza esovit@ra o audiovisual que han sidg
extraidas de documentos ya divulgados por via auaiey por Internet, se hace a titulo de cita, iai$ab comentario critico, y se
utilizan solamente con fines docentes”. Estos nadésr tienen fines exclusivamente educativos, akzem sin animo de lucro y se
distribuyen gratuitamente a todos los centros smjle se celebran estas pruebas.




AREA DE MATEMATICAS Puntuacion total: 10 puntos

1.- En una tienda se realizan dos rebajas consecuti vas en
la temporada de verano. En el mes de junio se reali za una

primera rebaja del 15% y en el mes de julio una seg unda

rebaja del 20%. Resuelva las siguientes cuestiones:

(Puntuacién: 2 puntos) (Imagen: Pixabay)

a) Si el precio de un pantalon en el mes de mayo es de 35€, ¢cuanto costara el

pantalén una vez aplicadas las dos rebajas? (0,50 puntos)

b) Si compramos un pantalon en el mes de agosto por 35€, ¢cuanto costaba el

pantalén antes de aplicar las dos rebajas? (0,75 puntos)

¢) Sabiendo que el porcentaje de IVA que se aplica al pantalén es del 21% y que lo
hemos vendido por 35€, cuando hagamos caja, ¢a cuanto dinero corresponde el IVA?
(0,75 puntos)
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2.- El tAntalo es un elemento quimico que se utiliz  a para fabricar

teléfonos moviles y se extrae del mineral coltan. S upongamos

que para fabricar 50.000 teléfonos méviles utilizam  os 45 gramos

de tantalo. Una multinacional de telefonia quiere f  abricar 80
millones de teléfonos moviles. Lﬁ w7 4

(Puntuacion: 2 puntos) (Imagen: Wikimedia commons)

a) Calcule cuantos gramos de tantalo se usaran para fabricar esos 80 millones de

méviles y conviértalos a kilogramos. (0,50 puntos)

b) Supongamos que vamos a extraer coltdn de una mina en la que dicho mineral
posee un 4% de tantalo. Teniendo en cuenta que necesitamos 200 gramos de tantalo
para hacer las pruebas de laboratorio, ¢cuantos kg de coltan necesitaremos extraer de
la mina para poder fabricar los 80 millones teléfonos moviles? Plantee una ecuacion

lineal de primer grado para resolver el problema. (1,50 puntos)
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3.- Quiero fabricar una piscina en mi jardin, que t iene la siguiente forma

observandola desde mis ventanas del segundo piso: (Puntuacién: 2 puntos)
6,57 m
3,87m
3,87m

.03 m

(Imagen: Creacion Propia)

a) Puesto que quiero instalar una valla alrededor de la piscina para evitar accidentes,
¢cuanto deberia medir dicha valla en metros? Redondee el resultado a las décimas.
(0,50 puntos)

b) Necesito alicatar el suelo de la piscina porque era de cemento liso y se esta
degradando. ¢Cuéanta superficie debo alicatar? Redondee todos los numeros

decimales a las centésimas. (1,50 puntos)
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4.- Calcule el volumen de cemento gastado para cons  truir
una tuberia cilindrica de 5 metros de largo, de dia metro
interior 150 centimetros y de didmetro exterior 180

centimetros. Redondee a las centésimas y exprese el

resultado final en litros y en notacion cientifica.

(Imagen: Licencia creative commons)

(PISTA: tenga en cuenta que una tuberia se puede co nsiderar como dos

cilindros, uno interior y otro exterior). (Puntuacién: 1,50 puntos)

5.- Utilizando las siguientes dos tablas de datos e xtraidas del INE (Instituto
Nacional de Estadistica), relativas a la demografia  y el gasto en ensefianza de los
ciudadanos de Castillay Ledn y sus regiones limitr ~ ofes en el afio 2015, responda
a las siguientes preguntas (tenga en cuenta que el dato de gasto en ensefianza
viene expresado en miles de euros):

(Puntuacién: 2,50 puntos)

Gasto total y gastos medios por grupos de gasto, segun comunidad auténoma de residencia

Grupo 10, .
Ensefianza a) Tomando como variable
2015 estadistica el gasto total en
Dato base
Gasto fotal ensefianza en el afio 2015 (datos de
02 Aragon 197.516.55° | . tabl f .
03 Asturias, Principado da 2111038 @ Primera ta a) y como frecuencia
06 Cantabria 6468722  absoluta la poblacion del afio 2015
07 Castilla y Laon 251823 50°
N 162,297 56° (datos de la segunda tabla) elabore
11 Extremadura s072582° un poligono de frecuencias. Ordene
12 Galicia 306.766.89 . .
. rimero los datos de la variable de
13 Madrid, Comunidad de 1.525 387 18° P
16 Pais Vasco 43318864 Menor a mayor. (0,50 puntos)
17 Rigja, La 31.00532°

Junta de Castilla y Leon. Consejeria de Educacion
Pruebas libres para la obtencion directa del titulo de Graduado en E.S.0. para mayores de 18 afios. Mayo 2021. Ambito Cientifico-tecnoldgico 5



Poblacion por comunidades y cludades autonomas y tamano de los municipios.
R ——B—————————ii=—ii—————a—=Ssa——_——5—5—_—5—5—~—_—~—~—.—.

Total

2015
02 Aragdn | 1.317.847 |
03 Asturias. Principado de 1.051.229"
06 Cantabria 585 174"
07 Castilla y Ledn 2.472.052°
08 Castilla - La Mancha 2059 191"°
11 Extremadura 1.082.997"
12 Galicia 2.732.347¢
13 Madrid, Comunidad de 5.435.906"
16 Pais Vasco 2180 257"
17 Rioja, La 317.053°

b) Con la misma variable estadistica y frecuencia absoluta del apartado a), elabore
una tabla de frecuencias que incluya la variable, la frecuencia absoluta, la
frecuencia relativa y el porcentaje. (1 punto)

VARIABLE (x) F. Absoluta F. Relativa Porcentaje
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c) Calcule la media, la mediana y la moda de la variable estadistica del apartado a).

(1 punto)
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AREA DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA Puntuacion total: 10 puntos

1.- Antoine Lavoisier (Paris 1743-1794) fue un Quim ico francés
considerado el creador de la quimica moderna. Reali z6 ‘ J/ )
numerosos estudios sobre la oxidacion, la respiraci on, la 717 \(/r}
fotosintesis, el andlisis del aire y leyes fundamen tales de la | recursosticeducaciones

Félix Vallés Calvo

quimica por lo que se le considera uno de los princ ipales
protagonistas de la revolucién cientifica precursor a de la quimica

actual. (2 puntos)

a) Cuando un trozo de hierro 279 g se oxida totalmente se generan 399 g de 6xido de

hierro. Justifique este hecho basandote en la Ley de Lavoisier (0,3 p)

b) Calcule los gramos de oxigeno que seran necesarios para que la reaccion se

produzca completamente. (0,3 p)
Hierro + oxigeno = - > oxido de hierro (l11)
27949 ¢gramos de oxigeno? 39949

¢) Complete el ajuste de la ecuacion de oxidacion del hierro (0,3 p)

4 Fe + Oy - > Fe>0O3

d) Calcule la masa molecular y el nUmero de moles que corresponderian a 399 g de

Fe,0O3; Datos: masas atémicas Fe =55,8 u; O=16u (0,5 p)

e) La densidad del hierro es de 7,896 g/cm? ¢ cuanto ocuparan 8 kg? (0,6 p)
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2.- A partir del mes de mayo entran en vigor los nu evos limites de

velocidad en vias urbanas. La velocidad en vias de un anico carril por @
sentido de circulacion disminuye de 50 km/h a 30 km  /h. Cuando un
conductor percibe un incidente en la carretera tard a un tiempo hasta que pisa el
freno. Durante ese tiempo el vehiculo recorre unad  istancia denominada distancia

de reaccidn. Segun la DGT el tiempo de reaccion es  de 0,75 s aungue depende de

cada persona y de otros factores como el cansancio. (2 puntos)

a) Un coche circula a 50 km/h (que equivalen a 14,9 m/s) cuando ve un obstaculo
en la carretera. Si el tiempo de reaccion del conductor es de 0,75 s y durante
ese tiempo la velocidad es constante. ¢ Cuénto recorre el coche desde que el

conductor ve el obstaculo hasta que pisa el freno? (0,5 p)

b) Justo cuando pisa el freno, el coche lleva una velocidad de 14,9 m/s y se

detiene en 3 s ¢ Cudl es la aceleracion de frenado? (0,5 p)

c) Exprese los 30 km/h en m/s (0,25 p)

d) Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas (0,75 p /0,15 p

cada respuesta correcta)

Verdadero Falso

Para frenar es imprescindible la existencia de fuerzas

Un objeto no puede tener aceleracion negativa

El espacio recorrido coincide siempre con el desplazamiento

La fuerza no es una magnitud vectorial

Es necesaria una fuerza para que un objeto pueda girar
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3.- Muchos electrodomésticos llevan resistencias ca paces de transformar la

energia eléctrica en calor. Disponemos de dos resis  tenciasen seriede 6y2 Qen

un circuito con una pila de 12 Voltios. (2p untos)
a) Calcule la resistencia equivalente si se colocan en serie. (0,3 p)
b) Calcule la intensidad que circula por el circuito. (0,5 p)
c) Calcule la potencia de cada resistencia. (0,8 p)

d) En el siguiente cuadro indique si las siguientes fuentes de energia son
renovables y si emiten CO, (uno de los responsables del aumento del efecto

invernadero). (0,4 p/0,1 p cada respuesta correcta)
Fuente de Energia Renovable Emite CO2
SI | NO Sl NO

Centrales térmicas de carbon
Centrales nucleares

4.- El corazdn es el 6rgano principal del aparato ¢ irculatorio que funciona como
una bomba impulsando la sangre para distribuirla po r todo el cuerpo. Indique el
nombre que corresponde a cada uno de los

nameros que aparecen en la siguiente imagen.

(2 puntos)

a) Relacione cada nombre con el niumero de
la siguiente imagen.
(0,9 p/ 0,1 p cada respuesta correcta)

Ventriculo derecho
Auricula derecha
Arteria aorta

Vena cava superior
Ventriculo izquierdo
Vena pulmonar
Auricula izquierda
Arteria pulmonar Autor: José Alberto Bermudez
Vena cava inferior

Recursos TIC
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b) Complete el siguiente texto utilizando los términos que se relacionan a

continuacién (1,1 p/0,1 p cada respuesta correcta)

Venas, arterias, derecha, izquierdo, auricula, aorta, pulmonares, cavas,
ventriculo, 6rganos, corazon

Los vasos que llevan la sangre al ..................... se denominan ..................... , Y los
vasos por los que sale se denominan ......................

Del .oooviiiiin. derecho parte la arteria pulmonar, que se bifurca hacia los dos
pulmones.

Del ventriculo ..................... sale la arteria ..................... gue impulsa la sangre a
todos los .......covviiiennn. del cuerpo.

La sangre oxigenada llegaala ..................... izquierda porlasvenas ......................
La sangre cargada de diéxido de carbono llega a la auricula ..................... por las
VENAas ......ovvevennnns

5.- Segun la organizacion mundial de la salud (OMS) , la salud se define como el

estado completo de bienestar fisico, mental y socia | (2 puntos)

a) Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
(1 p/0,1 p cada respuesta correcta)

Verdadero Falso

La gripe esta provocada por una bacteria

La inflamacién es un mecanismo de defensa externo

Los antibidticos se usan contra los virus

Las vacunas introducen anticuerpos en el organismo

La respuesta inmunitaria es mayor en la primera infeccion

Los anticuerpos son producidos por los macréfagos

Se puede trasplantar todo tipo de 6rganos

Se puede trasplantar el corazén

Los drganos trasplantados provocan la actuacion del sistema
inmunitario

Los antibidticos permiten combatir cualquier tipo de infeccion

b) Cuando se realiza una transfusion sanguinea hay que tener en cuenta la
compatibilidad de los distintos grupos sanguineos. Complete el siguiente
cuadro sobre la compatibilidad. (1 p/0,25 p cada respuesta correcta)

GRUPO SANGUINEO PUEDE DONAR A ... | PUEDE RECIBIR DE ...
A DELOYA
B ALBY AB
AB DE TODOS
0 A TODOS
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